

1957年10月1日创刊



深读珠中江

2023年3月
<癸卯年闰二月初七>

28 星期二 | A9



3月24日,精神文明建设“五个一工程”座谈会在北京举行,中宣部表彰了第十六届精神文明建设“五个一工程”组织工作先进单位和优秀作品,来自珠海的两部本土作品获奖,分别是中共珠海市委宣传部出品,珠海演艺集团创排,珠海话剧院演出的《龙腾伶仃洋》及由珠海作家陈继明撰写的长篇小说《平安批》。

近年来,珠海市文艺战线坚定文化自信,坚持以人民为中心的创作导向,全力推进“文化强市”建设,推动文化文艺繁荣发展,涌现出了一批彰显民族审美风范、弘扬岭南传统文化、描绘时代风貌的优秀作品。当下的珠海正凭借自身越来越鲜明的艺术辨识度,在城市当中脱颖而出,加速迈向“湾区

羊城晚报记者 李旭 钱瑜

跨越山海,一纸信笺传乡愁

“有一种家书,叫‘平安批’;收到一份平安批,心里的石头就落地了。”“批”是闽南语,即“信”的意思,平安批,即平安信,但又不仅仅是家信。海外侨民寄回国内的连家书或简单附言的汇款凭证,被统称为侨批,又称“番批”,这些信笺跨越山海,传回了游子身居异国的乡愁。

“写作《平安批》之前对潮汕算不上了解,但也不陌生,我有很多学生来自潮汕,也有很多潮汕好友。不过,最深入的了解还是到了潮汕之后。”出生在西北的陈继明一直是一个很“慢”的人,在他看来,认同一个地方,至少需要

五六六年的时间,方可以动笔写作。他在日记里说:“慢看似很普通,其实是神性的一部分。几年后,我发现当时认为的慢还不够慢,和‘更慢’相比,当初的慢还是急。”然而长篇小说《平安批》从动笔到完成初稿,陈继明仅仅用了六七个月。

创作的开始是深入潮汕的一年生活,作为大学教授的陈继明告诉记者:“这一年里我是一个学生,所有人都是我的老师,一个学生,会学习一切东西,会好好听好看好。”2019年至2020年,身为西北人的陈继明第一次到潮汕地区,面对着这个比外界想象更加复杂和浓烈的地方,陈继明非常乐观,“我是外地人,没有情感上的负担,我看到那个地方和那段历史

史反而更清醒,更客观。”在那里,他把自己变得“很小”,一头扎进生活,用细腻的笔触去描绘侨批文化的灵魂所在。

在《平安批》的创作过程中,陈继明很“诚实”,“我以为,当我们说一个作家需要诚实写作的时候,也包括形式的诚实,方法的诚实,我相信任何诚实的写作迟早会受到读者的欢迎。”或许正是陈继明的“诚实”,让侨批这条联结故乡与他乡的精神丝线,把百年世事风云、个人的浩瀚心事和潮汕的文化与风俗,都凝聚成纸上的“中国心”。

桥联三地,一桥情牵大湾区

“每一次对接安装的成功,不

是取决于我这个总工程师,而是取决于我们这个团队的每一个人,取决于几百个工序的所有环节。”这是青年演员王克所饰演的港珠澳大桥岛隧项目部总工程师秦洪涛的一句台词。从人工岛上的台风抢险、工程船上的困苦煎熬,到大桥设计创始人员的坚守、沉管安装的一波三折,以及最后大桥海底隧道最终完美接合,在近两小时的时间里,《龙腾伶仃洋》全景式塑造了建桥工人、技术人员、指挥协调群雕形象,生动地讲述了这项世纪工程背后小人物的奋斗历程与情感故事。

“文章合为时而著,歌诗合为事而作”。优秀的文艺作品总是以敏锐的笔触和视角,摹写一个时代的风貌,标记一个时代的

中山今年将创建43个“无废城市细胞”

羊城晚报讯 记者林翎、实习生蔡华海,通讯员杨洋报道:3月27日,羊城晚报记者从中山市生态环境局获悉,中山市正在公开征集创建“无废城市细胞”单位,目前首批征集43个“无废城市细胞”,包括“无废园区”“无废工厂”“无废酒店”“无废餐馆”“无废商场”“无废公园”“无废学校”等,大力推进“无废城市”建设。申请单位需要满足相应条件,在通过验收后,将获得相应的政策优惠和资金支持。

中山市生态环境技术中心工程师袁素芬介绍,“无废城市”是一种先进

的城市管理理念。无废并不是没有固体废物产生,也不意味着固体废物能完全资源化利用,而是指以新发展理念为引领,通过推动形成绿色发展方式和生活方式,持续推进固体废物源头减量和资源化利用,最大限度减少填埋量,将固体废物对环境的影响降至最低的城市发展模式。

据了解,开展“无废城市细胞”建设与验收申报的单位,须具备以下条件:申报单位依法设立,证照齐全,存续期满一年,且工商注册地、税务征管关系及统计关系在本市范围内;具有

独立法人资格、有健全的财务制度,实行独立核算。同时,进行申报的工厂、园区内的工业企业,污染物排放或处置、披露符合国家(地方)法律法规、相关标准要求,按规定办理相关许可证。近三年未发生较大及以上突发环境事件,未被列为环保警示企业或信用不良企业,未出现固体废物规范化管理评估抽查不达标情况。

而对于完成建设并通过考核验收的“无废城市细胞”,按照公示结果,将向“无废城市细胞”建设单位授予相应称号并授牌,并将给予奖补。

中山推出“惠企政策十五条”

羊城晚报讯 记者林翎报道:为激发企业发展活力,助力中山市经济高质量发展,《中山市2023年拼经济促高质量发展惠企政策十五条》(以下简称《十五条》)日前出台。

《十五条》包括:支持重点制造业企业高质量发展、支持制造业企业降低用电用气成本、促进服务业企业效益提升、支持重大产业项目新增投资、支持重大产业项目投产、支持企业境外开拓市场、支持企业境内参展、支持本地展会做强、推动保税业务发展、支持出口信用保险、加强跨境电商产业园区及品牌企业培育、开展“中山乐购”促消费、促进建筑业提质升级、进一步扩大支持企业融资扶持政策适用范围、鼓励人力资源服务机制招才引智。

对重点制造业企业最高奖励500万元

《十五条》的第一项惠企政策是“支持重点制造业企业高质量发展”,对2023年全年主营业务收入同比增长1亿元及以上的制造业企业予以奖励。企业全年主营业务收入同比增长1亿元的奖励10万元,此后收入同比每增加5000万元奖励5万元,单个企业最高奖励500万元。

《十五条》还支持制造业企业降低用电用气成本,对2023年全市规模以上制造业企业用电、使用管道天然气进行补贴。企业全年主营业务收入同比正增长,万元主营业务收入耗电量同比下降,全年用电量大于或等于50万千瓦时的,按照全年用电量不超过0.02元每千瓦时给予补贴,单个企业最高补贴500万元。

在支持重大产业项目新增投资方面,《十五条》确定,新引进重大产业项目(不含增资扩产项目)落户十大主题产业园,按照项目实际新增固定资产投资和研发投入规模,分别给予不同档次的扶持奖励,奖励金额最高20亿元。

《十五条》还规定,新引进重大产业项目(不含增资扩产项目)落户十大主题产业园,在履约期内投产后第1个至第2个完整会计年度,在达到所落户园区、镇街相关经济指标标准的基础上,对超出投资协议约定所形成地方贡献增量部分,按100%予以奖励,奖励金额最高5000万元。

鼓励企业入住保税物流中心

此外,为推动保税业务发展,《十五条》规定,鼓励企业入驻中山保税物流中心开展进出口报关、转关、装拆箱、国际中转、保税存储、集货拼箱出口、分拨货物等业务,对新入驻当年度实现进出口额超亿元的企业,按照企业实际仓储面积给予租金补助,每平方米补助10元/月,单个企业最高补贴50万元。对年进出口额超亿元且同比增幅25%(含)以上的已入驻企业,按照企业实际仓储面积给予租金补助,每平方米补助10元/月,单个企业最高补贴60万元。

支持出口信用保险方面,对投保短期出口信用保险的上年度出口额超600万美元的本市企业,按其实际缴纳年度保费给予30%的资助,每家企业最高支持30万元,总保费低于5000元的企业不予支持。

湾区新闻部主编
责编 黄铁安 美编 潘刚
校对 桂晴

两部作品入选“五个一工程” 珠海加速迈向“湾区文艺之都”



《龙腾伶仃洋》剧照 受访者供图

政府的大力支持,“2019年来到珠海筹建演艺集团的时候,我们提出要筹建三个团共计300余人,需要资金6000多万元,是珠海市政府帮我们解决了这些难题。”从九洲城团部到日月贝剧场,三年来从无到有,珠海市对文艺院团的支持,让邹建红印象深刻,“策划在北京,制作在珠海,市场在全国”,邹建红这样回忆起三年的创作生涯。

剧目创作同样离不开演员的深耕,在剧中饰演农民工老铁的青年演员单法亮是一位山东汉子,在谈到角色时候,单法亮告诉记者,在珠海观察到形形色色的人,不仅给他的表演提供了灵感,也让他爱上这座“青春之城”。

“我们将扎根于特区,用我们的特区故事,用我们的特区语言,继续讲述更多我们本土的文化内容。”珠海话剧团团长徐经结告诉记者,接下来话剧《龙腾伶仃洋》将于3月29日、30日在北京中央歌剧院剧场演出,“接下来我们还将开展全国性的巡演,初步选择了包括省会城市和一些同样建有跨海大桥的城市。”

从“青春之城”到“湾区艺术之都”,珠海“文化强市”建设步履不停。过去两年,珠海以举办艺术节为契机,让广大市民在“家门口”共享文化艺术盛宴、深入推进文化惠民的同时,带动群众艺术修养和城市品位快速提升。如今,珠海的文化影响力已逐渐外溢到大湾区,成为推动粤港澳融合的“连心桥”。文化需要积淀,精神需要磨练,从“小而美”到“大而强”,青春之城正逐步迸发多年积蓄的力量,打造“湾区文艺之都”。

江港两地“双向奔赴”盼融合



香港考察团到访江门侨梦苑 江海区委统战部供图

峰、碳中和”领域科技研发、人才培养和成果转化等方面的合作,共同发挥双方在碳汇资源、“双碳”应用场景及科技与人才等方面的优势,探寻率先实现“双碳”目标的可行路径。

打造港人港企“无差异感”环境

日前前往香港拜会特区行政长官李家超时,江门市市长吴晓晖就表示,希望与香港加强广海湾经济区等平台建设,深化产业、科技、文旅、康养等领域合作,推动两地合作向纵深发展;李家超则表示,香港与江门在创新科技、金融、旅游、教育等领域有广阔合作空间。特区政府将继续与江门市政府强化两地的协同发展。

在江港新春交流推介会上,吴晓晖还介绍,江门将推动构建高效互补的产业格局,深化科技创新等跨区域要素资源合作;推动农文旅交流互动,拓展多元合

从“做生意”到“做科研”

羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 谭耀广

3月份密集“走亲戚”

记者注意到,江门与香港两地亲缘密切,香港700多万常住居民中,江门籍乡亲约135万人。因此,新春佳节后前往香港“走亲戚”、举办团拜及招商等活动,已经成为江门各级政府联络乡情、促进经济的“招牌动作”。新冠疫情后,江门市政府及各区(市)政府今年恢复了这项传统交流活动。

进入3月后,江门各区(市)政府陆续前往香港,拜访在港五邑乡亲、社会团体、乡贤企业等,并举行各种团拜、招商活动,每周不间断。3月22日至23日,江门市市长吴晓晖也率队赴香港拜访特区行政长官李家超以及部分旅港乡亲和商会,举行2023年江港新春交流推介会。在江港新春交流推介会上,吴晓晖致辞表示,希望广大香港企业扩大在江门的布局,广大在港乡亲

从“合作赚钱” 到“联手科创”

江港情谊,是亲朋、是好友、更是良好的“生意搭档”。改革开放以来,来自香港的资金一直是江门经济社会发展的主力“发动机”。李锦记、维达、德昌电机、雅图仕……这些江门经济版图上的领军企业都是港资企业。数据显示,截至今年2月底,在江门的港资企业有2794家。香港也是江门第一大外资来源地,累计实际吸收外资金额占全市总量的60.44%。如今,香港依然是江门引资重点。3月18日,江门市蓬江区将投资推介会开到香港,会上签约项目17个,投资



维达纸业的自动化仓储物流设备
维达纸业供图



江门与港科大(广州)合作建设江
门双碳实验室 新会区委宣传部供图